

# 不用去普罗旺斯 南京就有薰衣草花田

## 500亩的芳香植物园明年诞生,游客还能自制各种精油

梦幻般的紫色花田,轻轻柔柔的风中全是薰衣草的气息……明年,不用去法国普罗旺斯或日本富良野,南京市民在本地的郊外就有望欣赏到这样的美景。昨天,记者来到雨花台区大定坊,探访国内规模最大的宿根植物园,这里收集的3000多种宿根植物中,神秘的芳香植物就有170多种。而该园正在选址,计划明年单独打造一个占地500亩的芳香植物园,成片种植薰衣草、鼠尾草。



工人正在打理花卉

### 人造山脉造出菊岭、百合谷

提到宿根植物园,大多数南京市民可能都不知道。不过,在花卉行业内部,它的名气很大,这里藏着3000多种宿根植物,规模是全国最大。

走进园子,沿着湖边走,穿过一片片按种类分布的植物试验田,迎面的山坡上盛开着大朵大朵的波斯菊、天人菊,松果菊已经凋谢,孤零零的杆上还留着松果一样的果实。植物园的负责人周亮介绍,这就是菊岭,收集了68种菊科、却又非菊属的植物。拐个弯,则是幽静的百合谷,玉簪、紫萼、葱兰等正在开花;转到山的另一边,则是蔷薇坡。

“其实以前这里就是一片荒地平原。”周亮的话让记者大吃一惊,原来,植物园里看似自然的山山水水,全都是人造的,用造湖挖出来的土,堆积成了三条不同走向的山脉,形成适合不同植物种植的山坡、山谷。

路边薄荷担当天然除虫卫士

### 路边薄荷担当天然除虫卫士

采访中记者发现,陆地上无论哪个区域,路边总能发现两种“双胞胎”草,只有几厘米高,外形长得差不多,只是一种叶片纯绿,另一种则是绿白相间的花叶。

在争奇斗艳的植物园,这些小草算是非常其貌不扬了,为何要四处种植呢?在周亮的指点下,记者摘了片叶子在手心捻碎,一股奇特的香气直冲鼻端,还带着一丝清凉的甜味,精神也为一振。原来这是薄荷!记者恍然大悟。周亮说,这里的花卉植物,也属于“无公害”,基本不打农药,秘密就在于随处可见的薄荷,它们有驱虫作用。叶片绿白相间的是花叶薄荷,纯绿色的,是留兰香薄荷。

周亮告诉记者,香草也是宿根植物里的一个大

家族,因为每种都有独特的芬芳气味和药效,它们也被视为神秘的植物家族。植物园里专门辟出了芳香植物区,收集来自世界各地的香草资源,目前已有170多种。

### 不久游客还能自制精油花水

不仅香气迷人,在国外,成片的香草花田也是独特的风景线。法国南部的普罗旺斯,每年夏季就以紫色的薰衣草田掳获了无数游客的心。而在宿根植物园里,很多香草的花都很漂亮,周亮告诉记者,他们已与南京野生植物资源综合利用研究所合作,准备专门成立一个芳香植物园,目前具体选址还没定,面积预计500亩左右,到时候会选出一些花色漂亮的香草大面积种植。顺利的话,明年春夏之交,在南京就可以欣赏到“普罗旺斯风情”了。

据透露,除了美景可赏,规划中的芳香植物园还打算推出“精油体验”

活动,让游客DIY自己的芳香精油。提炼精油不是很复杂吗?商场里一小瓶10来毫升就要几百元。“其实没那么复杂。”周亮介绍,芳香精油的提炼方法有几种,最费事、最昂贵的叫吸香法,是法国南部南提提取芳香精油最古老的一种方法,每过16小时-72小时,更换一批花瓣,整个程序通常需要3个月时间。

当然,对游客来说不可能这么复杂。周亮说,最常见、最原始的提炼法就是蒸馏,将植物放进专门的密闭锅炉中,利用蒸汽及其热力,将植物中的汁液和精华逼出,形成蒸汽后,再将之急速冷冻,收集到的液体,上层浮着的是精华油,而下层则是花水,也是美容佳品。薰衣草等很多种香草精油都可以用这种方法提炼。整个过程也就在两小时左右,游客还可以将自己亲手做的精油和花水带走。

快报记者 孙兰兰/文  
快报记者 唐伟超/摄

## 动物其实爱住“精装修”房间

设计新颖的房间、高矮不一的玻璃墙、色彩鲜艳的墙纸……如果搬进精心装修过的新居,一定会让你感到心情舒畅。不过可不要以为这只是人类的专利,动物园里的动物们生活在经过这样“装修”后的环境里,情绪也会比以前更加活跃,行为比以前更加贴近天性。这是英国著名动物学专家金容博士(Carin Harrington)最近在南京师范大学生科院报告厅作讲座时为同学们带来的全新理念。

这次报告中,金容博士一直说到“丰容”这个词。什么意思呢?她介绍,丰容即英文enrichment,指通过为圈养动物提供环境、行为以及社群方面的有益刺激,来改善圈养动物的生理和心理状况,使动物们的行为更加活跃,并更好地保留天性,锻炼在野外生存所必需的自然行为。

金容博士和同学们分享了她近十年来为北京动物园丰容的经历。在她的努力下,许多狭小单调的动物场馆中都添置了草地、树木、攀爬墙和动物的玩具,动物们的行为状态也有了明显变化:猴子们很乐意在攀爬墙上玩耍,抓毛行为减少了,斑秃减少了,攻击性行为也减少了,而嬉戏玩耍行为更多了。小熊猫已经把圣诞树的树顶当成了自己的天然床铺,爬上爬下向大家展示它们有多么舒适惬意。丰容小组还把熊的食物藏在玩具里,在笼舍周围抹上蜂蜜作为记号,熊对这样的游戏乐此不疲,再也不烦躁地来回踱步了。

“丰容给动物们的生活带来极大乐趣,也让游人们从单纯的投喂食物转为观赏动物们的自然天性。”金容呼吁,动物园应该多注意改善动物们的居住环境。

通讯员 戴迪 周伟  
快报记者 谢静娴

# 工资被拖欠,聋哑保洁员有苦说不出

## 逢人就打手势;白下环卫所表示:近日即可发放工资

时间:昨天上午  
地点:淮海新村

今年62岁的聋哑人黄师傅在淮海新村小区做了近20年的保洁员,一直在小区物业公司领取每月500元的微薄工资,维系紧巴巴的日子,可上个月小区保洁员的薪水改由白下区环卫所统一发放后,黄师傅和其他四位小区保洁员的工资突然“断档”,现在离原来发工资的日期已过去近一个月,本来就很难与人交流的黄师傅怎么也弄不清楚原因,一下子陷入了焦虑和惶恐之中,每天打着手势向人询问“为什么”。

### 现场:老黄逢人就打手势

至今单身的黄师傅除了打扫卫生,只能通过几个简单的手势与人交流,加上不识字,基

本处在一个封闭的世界里。昨天上午一说到他,淮海新村居民几乎无人不晓,不少80后居民都是从小看着黄师傅打扫卫生,对他颇有亲切感。“工作很认真的,看见溜进小区的拾荒者马上一脸严肃地嚷嚷,让他们离开。”不少居民评价说,黄师傅是个自尊心很强的人,虽然干的都是脏活累活,却很注意个人卫生和形象,每天早晚收工后,黄师傅都要换身干净衣服在小区转悠,复查垃圾桶等保洁重点部位。

“不过最近一个月老师傅的笑容不见了,眼神里还流露出忧伤迷茫,不知怎么搞的。”现在黄师傅一下班就打着手势问工友为什么。他总是翻出空空如也的口袋,手指做出点钱的动作,最后两手一摊,委屈地看着大伙,可工友也不清楚。

### 同事:无法和老黄解释

“可能是交接出了什么问题吧,不过向老黄解释就难了,他现在还不知道为何拿不到工资,你说心里有多难受吧。”黄师傅的一位同事说。他们5位原来负责小区保洁的工人薪水都断了档,大家向社区、环卫所和街道询问过,答复都是“再等等”。

“我们9月份接到通知说今后工资由环卫所发,当时觉得解释麻烦就没告诉老黄,反正都是发工资嘛。”到了9月中旬发工资的时候,保洁员们最担心的问题还是发生了,当时黄师傅急得眼泪都快流出来了,甚至以为上级要解聘他,眼神里充满惶恐与不解。

“我知道他急呀,每月一点积蓄都没有,现在吃饭的钱都快没了。”几位工人说,现在

黄师傅每天一下班就打着手势问他们为什么,可工友们自己都不清楚到底哪里出了问题,更无法向他解释了,只能接济黄师傅点零钱度日。

### 环卫所:近日即可发放工资

记者随后联系了白下区环卫所,主管黄师傅等几位保洁员的一位赵姓科长回复说,9月份小区保洁员的工资转由环卫部门发放后,的确存在登记造册等衔接手续问题,恰逢南京创建文明城市和国庆长假,就耽搁了一段时间。现在几位工人的工资是由环卫所先发到淮海路街道,再由街道考核他们的工作表现后发放。“这几位保洁员的表现都不错,工资会比以前有所提高,近日即可发放到他们手中。”

快报记者 杨成

## 你扔掉我煤炉,我打断你肋骨

通讯员 黄涛  
快报记者 朱俊骏  
发自鼓楼区法院

快报讯(通讯员黄涛记者朱俊骏)远亲不如近邻,但这两户仅仅一墙之隔的近邻现在却成了冤家,结果以一个受伤、一个受刑的方式结束。

张琴和王芳是一对邻居,她们家的房子仅仅一墙之隔。这两年来,两家先后安装了防盗门。而这两扇防盗的门却成了她们矛盾的导火线。由于挨得太近,开关门的时候,防盗门老是碰到。双方互相责怪。2007年底的时候,她们的矛盾爆发了。张琴

夫妇下岗多年了,靠卖茶叶蛋和早点为生,还供着孩子上大学。每天凌晨三四点就要起床忙碌了。因为自己的房子实在太小,他们就把煤炉放在过道上煮茶叶蛋。而王芳不乐意了,嫌烟味大,开门的时候还碍事。有一天,张琴开门的时候,又把防盗门撞到了王芳的门上,王芳一生气,就把煤炉给扔掉了。这可是自己吃饭的家伙,张琴很生气,又看见王芳追了过来,她就从家里拿出一张小凳子,朝王芳打去,结果把王芳打得肋骨骨折,构成了轻伤。近日,南京市鼓楼区人民法院以故意伤害罪判处张琴拘役五个月,缓刑一年。

## 租房打起来,两家六人被判刑

通讯员 陆检  
快报记者 吴杰  
发自六合区检察院

快报讯(通讯员陆检记者吴杰)口头上约好了签约时间,但是租房者却“言而无信”,到了签约的日子却租了别人的房子,跟别人签约去了。为此双方发生争斗,打得血流满地,两家六口人都被判刑。

今年3月,张顺准备租套门面房,找了一阵子,看中了陈奇的一套门面房,当时双方都约定好了签合同的时间。但是,张顺随后又在陈奇的门面房旁边,看中了另一套门面房,这套门面房比陈奇的房子多了卫生间和厨房。于是,张顺就租下了这套门面房,签约时间和与陈奇约定的时间一样。

陈奇气冲冲地找到张顺,双方由口角发展成争斗,并纷纷打电话召集自己的亲戚。不一会,两人的亲戚都来了,拎着啤酒瓶子和水管就开始演起了全武行。打斗中,张顺的小舅子右边面部被破碎的啤酒瓶划伤,已经构成了重伤。警察接到报警后赶到现场,将在场参与打斗的张、陈两家6人抓获。

六合区检察院指控张顺等6人涉嫌聚众斗殴,提起公诉。而张顺等6人被抓后,两个大家庭家中一片愁云,家中连个男人都没有了。为此,在法庭上,检察官在指控6人犯罪的同时,也为6人向法院求情。法院审理后,判决6人犯聚众斗殴罪,但考虑到家中的情况,以及检察官的求情,判处6人有期徒刑3年,缓刑3年。(文中当事人为化名)

## 卖假烟,在逃犯被捉

时间:前晚八点左右  
地点:合班村

快报讯(记者顾元森)前晚,迈皋桥派出所抓住一名网上逃犯。当晚8点左右,李某来到合班村一家烟酒店,从一只纸箱里拿出3条中华、4条苏烟,要求店主回收,但店主仔细看了之后,发现香烟全是假的,立即报了警。警察将李某带到了派出所。经查李某竟是一名网上在逃人员。一周前,在苏州打工的李某偷了好友的一张信用卡,买了一些香烟,之后来到烟酒店要求回收时被调包。李某带着假烟来到南京后,便想在南京换一笔钱,想不到被店主识破报警。(颜先生爆料奖30元)

## 一楼火灾殃及二楼,火因不明也得赔

通讯员 宣法  
快报记者 马乐乐  
发自玄武区法院

一楼人家发生火灾殃及二楼,但是一楼人家以火灾原因不明为由拒绝赔偿二楼的损失,法院受理后没有支持这样的理由。

今年2月22日夜间,南京西家大塘一幢居民楼突然发生火灾,一户位于一楼的居民家后院的简易棚起火,火势越来越大,一度蹿上了二楼。鼓楼消防中队出动了3辆消防车,才将大火扑灭。

火灾的起因始终没有查出来,但是这把大火却让楼上楼下邻居打起了官司。二楼业主龚某说,由于一楼的简易棚里堆放了大量的易燃破旧的沙发木材等杂物,才导致火势变大。而大火烧穿了顶棚,顺着大风蔓延,结果将龚某家两台空调外机烧毁,二楼6平方米的铝合金封闭阳台装修被破坏,龚某家中部分地板在消防扑救过程中被水浸泡。经过有关部门核定,龚某家损失7700多元。为了这个损失,二楼人家找到一楼住户李某交涉,由于交涉无果,他们将李某夫

妇告上了玄武区法院。但是一楼人家却觉得这个怪不得一楼。“我们家在简易棚里只是放了家具等,并没有易燃易爆的危险物品,而且简易棚内也没有电线线路和明火。而且到现在为止,公安消防大队也认定火灾原因不明,不能确认火灾是我们造成的。假如这把火是别人故意放的,那么就应由放火的人来承担责任。”

法院审理后认为,虽然目前火灾原因不明,但这并没有排除一楼住户的责任,判决李某赔偿龚某损失7700多元。